

以史為鑒譜寫香港民主新篇章

——在《香港參與國家改革開放志》出版典禮暨《粵港澳大灣區志》合作備忘錄簽署儀式上的視頻致辭

(2021年12月6日)

全國政協副主席、國務院港澳辦主任 夏寶龍

香港文匯報訊 《香港參與國家改革開放志》出版典禮暨《粵港澳大灣區志》合作備忘錄簽署儀式於昨日在香港舉行，全國政協副主席、國務院港澳辦主任夏寶龍通過視頻致辭發表重要講話。夏寶龍講話全文如下：

林鄭月娥行政長官，
各位香港朋友，
女士們、先生們：

大家下午好。很高興以視頻方式出席今天的活動。首先，我謹向《香港志》第二冊《香港參與國家改革開放志》的出版和《粵港澳大灣區志》合作備忘錄的簽署，表示熱烈祝賀！

在習近平主席親切關懷下，在中央有關部門和香港特別行政區政府的大力支持下，由董建華副主席牽頭創建的團結香港基金成立香港地方志中心，匯集眾多社會賢達和專家學者，合力編纂《香港志》。從此，中華民族地方志的文化大寶庫中，就有了一部以香港命名的地方志書。它不僅記載着香港滄海桑田的歷史變遷，而且具有鑒古知今、資政育人的作用，有助於人們弄明白香港從哪裏來、走過哪些路、將向哪裏去，從而進一步增強香港同胞的愛國主義情懷、民族自豪感和自信心，在中華民族偉大復興的歷史進程中創造香港更加燦爛的明天。

打開《香港志》，我們可以看到，香港自古以來就是中國的神聖領土，是悠久燦爛中華文明的有機組成部分。早在遠古年代，華夏先民便已經在香港這片熱土上繁衍生息。自秦朝設嶺南三郡開始，香港就納入中央政權的統轄之下。中華文化在香港源遠流長、根深葉茂，通過文字、風俗、戲曲、建築等不斷傳承發展。在五千萬年的歷史長河中，香港始終被中華文化潤育滋養。

打開《香港志》，我們可以看到，180年前香港被迫與祖國分離，香港同胞為救亡圖存、國家統一進行了不屈不撓的鬥爭。鴉片戰爭爆發後，香港被英國殖民者強行割佔，從那時起，中國逐步成為半殖民地半封建社會，國家蒙辱、人民蒙難、文明蒙塵。但是中華兒女始終沒有屈服。無論是佔領初期「新界」鄉民的浴血抵抗，還是參與辛亥革命、抗日戰爭、解放戰爭時期波瀾壯闊的鬥爭，香港同胞與祖國人民並肩戰鬥，前赴後繼，湧現出了許多可歌可泣的英雄事跡。

打開《香港志》，我們可以看到，新中國成立以來香港同胞始終與祖國風雨同舟、攜手並進，共同創造一個又一個發展奇跡。中華人民共和國成立，宣告了中華民族任人宰割、飽受欺凌的時代一去不復返，香港從此有了最堅強的後盾。上世紀60年代，為解決香港同胞嚴重缺水和基本生活物資問題，中央在內地極度困難的情況下，毅然投資興建東江水供港工程、開通「三趟快車」。廣大香港同胞心繫祖國，特別是國家改革開放以來，踴躍在祖國內地投資興業，創造了眾多「全國第一」，為國家發展作出了不可替代的重要貢獻。

打開《香港志》，我們可以看到，



●夏寶龍視頻致辭。

國務院港澳辦網站視頻截圖

百年遊子終於回到祖國母親的懷抱，「一國兩制」下的香港從此走上同祖國共同發展、永不分離的寬廣道路。1997年7月1日，香港回歸祖國，洗刷了中華民族百年恥辱。西江兩岸，浪奔浪流；獅子山下，紅旗招展。香港的命運從此掌握在當家作主的香港同胞手中。任憑國際金融危機一次次衝擊，任憑「非典」「新冠」等疫情災害來襲，任憑各種反華勢力興風作浪，香港總能戰勝挑戰，化險為夷，保持繁榮穩定。大量事實雄辯證明，「一國兩制」實踐取得舉世公認的成功。

回顧香港走過的歷程，我們有一個深切的感受，就是無論香港經受過什麼劫難和挫折，香港同胞都與祖國人民血脈相連，香港都與祖國密不可分。香港同胞具有光榮的愛國傳統，在香港回歸祖國的鬥爭過程中，愛國愛港信念就已經牢牢樹立。今天，在香港特別行政區早已納入國家治理體系的情況下，在「一國兩制」實踐向縱深推進的進程中，我們更應當理直氣壯地高高舉起愛國愛港旗幟。特別是這兩年香港由亂到治的重大轉折充分證明，確保「一國兩制」實踐行穩致遠，必須始終堅持「愛國者治港」根本原則。只有真正把「愛國者治港」落到實處，香港才能實現長期繁榮穩定和長治久安，香港同胞才能實現對美好生活的嚮往與追求，並為實現中華民族偉大復興作出應有的貢獻。

在今年2月22日和7月16日全國港澳研究會舉辦的兩次專題研討會上，我曾經比較系統地講過「愛國者治港」的內涵、標準、要求等問題。今天我們再談論這個問題，時空環境又有了許多新變化。我們很高興地看到，香港國安法順利實施，一些觸犯法律的亂港分子正在受到應有的制裁；新的選舉制度正在一步步付諸實施，一個體現「愛國者治港」原則要求的全新的選舉委員會已經順利誕生。12月19日，香港特別行政區將依

照基本法修定的新選舉制度舉行第七屆立法會選舉，這對落實「愛國者治港」的原則、發展符合香港實際的民主、塑造香港良政善治新格局具有重要意義。這裏，我想再談一些看法。

首先強調說明的是，「愛國者治港」的參與面是很寬的，舞台是很大的。我們講「愛國者治港」，絕不是要搞「清一色」，強調的是「港獨」分子、反中亂港分子絕對不能進入特別行政區管治架構。除此以外，在擁護「一國兩制」方針、效忠中華人民共和國及其香港特別行政區，遵守憲法和基本法、香港國安法的大前提下，只要善於在治港實踐中全面準確貫徹「一國兩制」方針、善於破解香港發展面臨的各種矛盾和問題、善於為民眾辦實事、善於團結方方面面的力量、善於履職盡責，都可以成為治港者。也就是說，「愛國者治港」是搞「五光十色」，是具有多樣性的。這種多樣性，體現在身份的多樣，無論是什麼階層、什麼界別、什麼職業、什麼族裔，都有參與的機會；這種多樣性，體現在價值理念的多元，無論持何種思想觀念、何種政治取態、何種宗教信仰、何種利益訴求，都有參與的機會；這種多樣性，還體現在社會制度的包容，在國家主體實行社會主義制度的同時，允許香港繼續實行資本主義制度，繼續保持自己的生活方式，無論你信奉哪種制度、喜歡哪種生活方式，都有參與的機會。總之，我們就是要在愛國愛港旗幟下，最大限度拉長包容多樣性的半徑，畫出「一國兩制」實踐行穩致遠、香港長期繁榮穩定、香港同胞奔向美好生活這個符合香港根本利益的最大同心圓。

最近，我在香港新聞媒體中看到，香港第七屆立法會選舉參選報名很踴躍，共有153名候選人競選90個席位，有關競選活動正在熱火朝天開展。有的走訪選民、有的擺設街站、有的參加競選論壇，候選人通過比專長、比政綱、比理念、比承擔、比貢獻等方式，積極爭取

選民支持。各團體和香港市民紛紛響應，支持者甚眾。我為這樣的畫面和氣氛喝彩、點讚！從香港社會各界的反應來看，這充分彰顯出新選舉制度具有以下幾個優勢和特點：

一是充分彰顯了新選舉制度的廣泛代表性。立法會是民意代表機關，其組成必須具有廣泛代表性。新選舉制度吸引了更多人參選，其中大部分人是新面孔，呈現出新氣象。從候選人的背景情況看，既有商界、學界、專業界精英翹楚，又有來自社會基層的勞工、職員、中小企業經營者代表；既有土生土長的香港人，又有講普通話的「港漂」、台灣出生的人士、加入中國籍的「老外」；既有經驗豐富的資深參政者，又有充滿衝勁和創新力的新一代年輕人。總體而言，參選者多元化的背景可謂前所未有。居住公屋和「劏房」的人士、巴士車長、註冊電工等成為立法會選舉候選人，這在香港過去是沒有的。

二是充分彰顯了新選舉制度的政治包容性。這次選舉不是「單聲道」，候選人來自不同的政治團體、政治派別，代表不同的政治光譜，持有不同的政治理念和抱負。多名持有不同政見和主張的人士，都成功獲得了提名。他們中有政團支持的參選人，也有自行參選的獨立人士，他們和所有有立法會選舉候選人一樣，在同一個平台上競選，體現了新選舉制度的最大開放包容程度。

三是充分彰顯了新選舉制度的均衡參與性。新的選舉制度將立法會議席分為三大板塊，組成結構得到優化，使各階層、各界別、各方面均有代表參與立法機關，從而確保了政治參與的均衡度，也確保了利益兼顧。香港資本主義發展至今，已經積累了許多矛盾，客觀上需要立法會兼顧香港社會各階層和各界別的不同利益，特別是在有利於資本主義發展的同時，更好地平衡香港的整體利益、界別利益和地區利

益。新選舉制度切合這一需要，更能反映民意，也更符合香港實際。

四是充分彰顯了新選舉制度的公平競爭性。這次立法會選舉，全部90個席位都有競爭，沒有可以自動當選的。這是香港回歸以來從未有過的。可以說，「區區有競爭，個個界別有得選。」更重要的是，新選舉制度使得競選活動更加理性、公平、有序，更加注重民生和發展議題，更加注重參選人的能力和素質展示。正如一些香港市民所說，香港過去很長的一段時期，盲目追求西方式民主，但實際上帶給香港社會的並不是真正的民主，而是社會分化、惡鬥，導致社會失序、經濟失衡、管治失效的危機，香港「黑暴」帶來的慘狀歷歷在目，是我們心中的痛，香港居民並沒有真正享受到民主。新選舉制度，使選舉回歸良性競爭，為我們香港人謀實惠、謀福祉。

按照新選舉制度，以公平競爭的方式選出香港特別行政區第七屆立法會是全面落實「愛國者治港」原則的需要，是發展經濟改善民生、保持香港長期繁榮穩定的需要，也是香港發展民主、實現良政善治的需要。香港的民主發展，要靠廣大港人積極參與去推動；香港的良政善治，要靠廣大港人共擔責任去創造。我們堅信，凡是擁護「一國兩制」、希望香港越來越好的香港居民，都一定會以主人翁的姿態，依法行使好民主權利，鄭重投出手中神聖的一票，選出大家心目中的立法會議員。大家投下的不僅僅是個人的選票，更是對「一國兩制」的堅定信心、對國家富強昌盛的美好希望、對香港繁榮穩定的共同心願。

在這裏，我還要鄭重申明一點，香港實行什麼樣的選舉制度是中國內政，香港的選舉制度好不好，要看是否符合香港實際、是否有利於香港的長期繁榮穩定和長治久安。對此，任何外部勢力都無權干涉。國際上有一些人罔顧事實，大肆抹黑、污蔑香港的選舉制度，只能暴露出他們的無知、傲慢和偏見。大量事實證明，他們不是民主課堂裏的「優等生」，更沒有資格當「教師爺」。中國人民從來沒有像今天這樣對中國特色社會主義民主制度充滿自信，對發展符合香港實際情況的民主制度充滿自信。至於那些數典忘祖、勾結外部勢力的反中亂港分子，不論逃到哪裏，終將被釘在歷史的恥辱柱上，並受到應有的懲罰。

各位嘉賓、各位朋友，歷史照亮未來，奮鬥未有窮期。對歷史的最好紀念，就是創造新的歷史。習近平主席說：「必須把維護中央對香港、澳門特別行政區全面管治權和保障特別行政區高度自治權有機結合起來，確保『一國兩制』方針不會變、不動搖，確保『一國兩制』實踐不變形、不走樣。」重溫習主席這段重要講話，這是給我們以推進「一國兩制」實踐行穩致遠、保持香港長期繁榮穩定的最大底氣和信心。我們堅信，有包括750萬香港同胞在內的全體中國人民的共同努力，中華民族偉大復興的光明前景無比輝煌！謝謝大家。

